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SÍNTESE DA ATA DA 11a REUNIÃO DO CONSELHO DE TURISMO DO 
PÓLO COSTA DO DESCOBRIMENTO (BA) 

 
Data: 17.04.2002 
Local: Escola Brasil Profissional - Porto Seguro (BA) 
 
PAUTA - Principais Temas: 
 
* Portal da Hotelaria - informou-se que em encontro da Associação Brasileira de Indústrias de Hotelaria - 
Seção Bahia, realizado em 16.04.2002, foi apresentado o site do Portal da Hotelaria, quando se destacou a 
busca por transparência que o segmento hoteleiro deseja alcançar, além da possibilidade de prospecção de 
novos negócios. Foram ainda criados outros dois sites, que objetivam a divulgação dos hotéis baianos e a 
concretização de uma união entre os agentes de viagens, os fornecedores e o setor hoteleiro. 
 
* Escola Brasil Profissional - foram citados os principais propósitos da criação da Escola Brasil 
Profissional, ocasião em que se defendeu a necessidade de "refundamento" (aproveitando suas 
potencialidades), em função das muitas dificuldades e incertezas institucionais havidas desde a inauguração 
da Escola, cuja edificação (ainda incompleta) teve o propósito de atender os municípios de Belmonte, Santa 
Cruz Cabrália, Porto Seguro, Prado e Eunápolis. Abordou-se a importância da renovação do Convênio com o 
Ministério da Educação e Cultura - MEC, para a compra de equipamentos e a reforma de algumas 
instalações, para atendimento das necessidades atuais do mercado. Foi dito ainda que a previsão para a 
reabertura efetiva da Escola será no segundo semestre deste ano, com a realização de cursos de rápida 
duração, como a formação de técnicos para hotelaria, técnicos em alimentos e bebidas, técnicos em 
execução de eventos, técnicos em agente de viagens, entre outros. A capacidade da Escola Brasil 
Profissional será de 1.500 alunos, em três turnos. 
A comunidade foi convocada a colaborar para que esta, de fato, alcance seus objetivos primordiais, 
especialmente considerando a relevância do compartilhamento de responsabilidades entre todas as 
instituições locais e a comunidade, como forma de incentivo e comprometimento em relação às ações, para 
que a Escola dê educação de qualidade aos jovens da região. Nesse sentido, o novo Estatuto da Escola 
prevê, inclusive, a realização de Termos de Parceria entre as várias entidades locais e estaduais. Foi 
solicitado ainda, que a Escola Brasil Profissional faça parte do Grupo Temático Capacitação, em virtude de 
suas atribuições, no que se refere à capacitação, junto à comunidade. 
 
* PRODETUR/NE II 
- Plano de Desenvolvimento Integrado de Turismo Sustentável (PDTIS) - foi questionado o remanejamento 
de algumas ações anteriormente discutidas, principalmente as que beneficiariam o município de Santa Cruz 
Cabrália, deslocadas de prioridade "A" para "B". O representante da Superintendência do Desenvolvimento 
do Turismo - SUDETUR, explicou que em virtude do limite do orçamento do Programa, tais reformulações 
foram tomadas, mas que as prioridades poderão ser revistas em momento oportuno. 
- Leitura de Carta-Manifesto, que deverá ser entregue à Superintendência de Desenvolvimento do Turismo - 
SUDETUR, no dia 18/04, solicitando a preservação dos recursos naturais da Costa do Descobrimento, 
quando das intervenções a serem feitas por indicação do PDITS, bem como o remanejamento das verbas 
destinadas à implantação de infra-estrutura para ações de capacitação e preservação ambiental. O 
representante da SUDETUR informou que somente serão executados projetos previamente discutidos e 
aprovados por aquele Conselho. Foi salientado que os representantes da referida Carta-Manifesto não 
compartilharam suas idéias com as demais representações da sociedade civil, o que torna tal documento um 
tanto quanto questionável no que se refere a sua representatividade 
 
* Plano de Referência Urbanística de Porto Seguro - foi comunicada a realização de uma audiência 
pública, em 18.04.2002, sobre o Plano, com convocação dos presentes a participarem do evento. 
 
* Programa CREDIAMIGO do Banco do Nordeste - foi apresentada a missão e as principais conquistas 
deste programa de microcrédito na região, com destaque para o índice de adimplência do município, que 
atualmente é de 98,5%. Foi dado como exemplo da melhoria de qualidade de vida, o caso de uma cliente, 
que reside e tem seu negócio no bairro Baianão, através do auxílio financeiro e empresarial que a equipe do 
CrediAmigo deu à cliente, para que esta pudesse alavancar seu empreendimento. Este Programa viabiliza o 
acesso ao crédito àqueles que normalmente não teriam oportunidade nas demais linhas de crédito oferecidas 
nas instituições financeiras, através da utilização do Aval Solidário, em substituição às garantias que 
normalmente são exigidas. 
 
* Plano de Capacitação Profissional e Empresarial - Foi realizada uma apresentação sobre os 
resultados do PDITS no campo da Capacitação, que realizou um primeiro esboço sobre o Plano de 
Capacitação Profissional e Empresarial a ser implementado na Costa do Descobrimento, em virtude da 
execução do PRODETUR/NE II, ressaltando fundamentalmente a abrangência; os conceitos embasadores; os 
parceiros executores e seus papéis; e a proposta deste Plano de Capacitação, como: o fortalecimento 
institucional e a implementação da visão estratégica e suas diversas ações, a qualificação profissional, o 
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desenvolvimento profissional, a capacitação profissional básica, a formação de facilitadores e tutores e o 
apoio à geração de emprego e renda. 
Mencionou-se que atualmente estão sendo realizadas diversas salas do Telecurso 2000, as quais estão 
ajudando na formação escolar de diversas pessoas na região, como pescadores, detentos, entre outros; a 
aquisição dos livros foi citada como sendo a principal dificuldade que vem sendo enfrentada. É fundamental 
a realização destas salas para uma população que fundamentalmente é compostas por pessoas que possuem 
somente o 1º grau, para que depois estes possam usufruir os benefícios deste Plano de Capacitação. Esta é 
uma iniciativa muito importante e que são necessárias outras ações como esta para que se alavanquem, de 
forma completa e total, a formação profissional da população da região. Foi destacado que aquela 
apresentação era a respeito apenas das linhas gerais do Projeto e que este ainda está aberto ao debate. 
 
* Artesanato 
- Apresentação sobre o Programa de Desenvolvimento do Artesanato da Bahia, com destaque para: 
executores; parceiros; apoio financeiro; cenário atual do artesanato; objetivos, etapas, mercados-alvo; 
ações desenvolvidas na Costa do Descobrimento e ações a serem realizadas; as comunidades atendidas 
pelas ações já realizadas; expansão do Programa em todos os Pólos de Turismo no Estado da Bahia; 
- Casa do Artesão de Porto Seguro - abrigará os trabalhos destes para os moradores e visitantes do 
município. Houve várias manifestações de crítica e repúdio à referência negativa que a Câmara de 
Vereadores fez, através de uma carta à população, à Casa dos Artesãos e seus membros, bem como registro 
quanto à posição da Prefeitura de Porto Seguro junto à classe de artesãos do município, inclusive no que se 
refere à comercialização dos produtos de artesanato, chegando a uma situação crítica que os artesãos vem 
passando na Praça da Bandeira; 
- Apoio do PRODETUR/NE II - quanto à solicitação no sentido de haver um compromisso do PRODETUR/NE II 
a respeito da utilização de recursos naturais renováveis na confecção dos produtos de artesanato, foi 
informado que já existe esta preocupação por parte do Programa. 
 
* Grupo Temático Empreendedorismo - realizada rápida apresentação sobre as dificuldades, os 
resultados e os próximos passos do trabalho do Grupo Temático, com destaque para o I Encontro 
Empresarial. 
 
* Comunicação entre os Grupos Temáticos - detectada a necessidade de avaliação mútua entre os 
grupos temáticos, foi sugerida a utilização de um canal de comunicação entre os grupos, de modo que as 
informações geradas não fiquem apenas intra-grupo. Ao Banco do Nordeste coube a responsabilidade por 
facilitar a fluidez na comunicação entre os grupos temáticos. 
 
* Grupo Temático Meio Ambiente - durante a apresentação, foram mostrados os resultados dos 
encontros do Grupo Temático nos últimos dois meses, além dos princípios norteadores do trabalho, seus 
objetivos, suas estratégias de ações e as linhas básicas de atuação do Grupo: leitura e discussão do Plano de 
Desenvolvimento Integrado de Turismo Sustentável - PDITS, mapeamento e identificação das instituições e 
entidades com interesses afins, identificação e mapeamento de ações e projetos na área ambiental, 
confecção de um banco de dados, elaboração de um Plano de Ação. 
 


